НАТАЛЬЯ СЕРЕБРЯКОВА – ОСНОВАТЕЛЬ МЕДИКО-ТЕХНИЧЕСКОГО ЛИЦЕЯ

Ермоленко Игорь Юрьевич, директор, Кулаева Ольга Александровна, заместитель директора Лицея № 1 «Спутник»

Наталья Борисовна родилась в г. Куйбышеве в марте 1949 года. Окончила Куйбышевский государственный педагогический институт в 1972 году. С 1974 по 1976 г. – учитель русского языка и литературы в школе № 16. С 1990 по 2019 г. – директор Самарского медико-технического лицея. Заслуженный учитель РФ, Почетный работник образования РФ. В настоящее время – советник директора частного общеобразовательного учреждения – Лицея № 1 «Спутник».

Дед Натальи Борисовны жил в Туле. Он работал мастером на оружейном заводе и, когда завод эвакуировали в Куйбышев, вся семья переехала сюда. Ясная Поляна недалеко от Тулы, и деда Натальи Борисовны отправляли туда от завода с поручениями. Правда, только потом ему удалось осознать, что старый, пожилой человек с длинной бородой, которому он ещё мальчиком носил письма, — это, в общем-то, мировая величина, великий писатель. Как рассказывает



Наталья Борисовна: «Такой факт в биографии у моего деда был, и мне было очень интересно слушать его рассказы о походах в Ясную Поляну, узнавать, какое впечатление производил Лев Николаевич». Возможно, малая Родина деда отразилась в желании Натальи Борисовны многократно перечитывать любимый роман «Война и мир».

Наталья Борисовна училась в обычной городской школе, любила все предметы. Поэтому, когда выбирала профессию учителя, ей хотелось преподавать и химию, и иностранные языки, и историю, и русский язык, и литературу. Однажды Марина Петровская, ученица 8-го класса школы № 16, где работала Наталья Борисовна, сказала, что нелюбимых предметов не бывает, каждый урок можно сделать интересным. Эти слова ребенка сопровождали Н. Б. Серебрякову на всех этапах ее карьеры учителя, завуча, директора.

Наталья Борисовна вспоминала: «У меня было много любимых предметов, поэтому, когда поступала в пединститут, то долго определялась, на какой же факультет пойти, и в итоге выбрала филологический, о чём, честно говоря, жалею и по сей день». В современных условиях она бы выбрала факультет иностранных языков. Ведь знание иностранного языка открывает двери в свободное общение и взаимодействие с представителями разных лингвокультур. Наверное, эта любовь к языкам, не только русскому, но и иностранным, позволила Наталье Борисовне смотреть на проблему изучения иностранных языков в 90-е годы XX века вполне прогрессивно. Она приглашала талантливых учителей, инициировала увеличение часов на языковые дисциплины, давала дополнительную возможность получить языковое образование и образование на английском языке, открывала международные образовательные программы, поддерживала участие учащихся в сдаче международных языковых экзаменов на сертификат, что давало возможность учащимся лицея продолжить свое образование в ведущих вузах России и мира. Лицей стал первооткрывателем такого направления в Самарской области. А благодарные выпускники лицея до сих пор выступают на ведущих научных площадках мира, взаимодействуют с коллегами как ближнего, так и дальнего зарубежья, читают лекции на английском языке в вузах Самары и Российской Федерации.

Борис Яремин: «Я пришел в лицей с очень посредственным уровнем владения английским, но благодаря Вере Витольдовне и английскому клубу я смог научиться понимать этот язык и говорить на нем. До сих пор мы с друзьями называем себя именами, под которыми мы играли роли на

уроках английского. До сих пор с ностальгией вспоминаю и "Auld lang syne", которую мы пели. Помню прекрасные занятия по русской литературе, которые тогда вела Наталья Борисовна Серебрякова».

Вера Витольдовна Дворцова (учитель английского языка): «Я проработала месяц, а по его истечении Наталья Борисовна попросила меня остаться, разрешив экспериментировать с программой, как мне угодно. Я разработала программу коммуникативного подхода, на кафедре её высоко оценили и утвердили. Но самое главное, что дети её тоже полюбили. Так я пришла на месяц понарошку, а осталась серьезно и уже почти четверть века, с самого первого звонка, работаю здесь»¹.

Наталья Борисовна Серебрякова получила высшее образование в Куйбышевском государственном педагогическом институте, специальность — учитель русского языка и литературы. Факультет тогда назывался историко-филологическим и объединял будущих историков и филологов, и это было очень хорошее содружество. Ее курс учили корифеи. Иосиф Маркович Машбиц-Веров, который работал с Надеждой Константиновной Крупской, хорошо знал Михаила Аркадьевича Светлова, встречался с Владимиром Владимировичем Маяковским, написал учебники, по которым училась вся страна. До сих пор в библиотеках можно найти его книги «Поэмы Маяковского» и «Русский символизм и путь Александра Блока». Яков Аронович Родкович — автор многих учебников по литературоведению, Серафима Васильевна Фролова — автор книг по старославянскому языку.

В период обучения в университете Н. Б. Серебрякова была секретарём комитета комсомола, а это всегда работа с очень интересными людьми. «Студенческая весна» начиналась именно тогда. «Студенческие весны» заложили прочный фундамент не только творчества, но и крепкой профессиональной дружбы с людьми, учеными, которые участвовали в формировании и становлении медико-технического лицея: А. И. Власов, Н. М. Магомедов, Л. П. Токмакова, А. И. Репинецкий, С. Б. Семенов, С. А. Голубков, Н. Н. Белоконева.

Ирина Петровна Багрова (учитель географии): «Мы методом проб и ошибок под руководством директора, замечательного человека, учителя с большой буквы Натальи Борисовны Серебряковой, строили совершенно иные взаимоотношения между учителями и учениками. Стали применять на своих уроках методы педагогов-новаторов: В. Ф. Шаталова, Ш. А. Амонашвили, Е. Н. Ильина, А. Г. Ривина и В. К. Дьяченко. Появились и собственные разработки уроков, педагогические новинки, с которыми мы делились друг с другом».

Несомненно, активная работа в воспитании советской молодежи дала толчок для интересных и нестандартных праздников в медико-техническом лицее. Одно то, что лицейские дети не были никогда на уличной линейке, посвященной Первому сентября. Вместо этого ребят и их родителей всегда ждал один из гостеприимных концертных залов Самары, где проходил концерт, посвященный празднику знаний. Лицейский фестиваль юных талантов «Созвездие», команда КВН, команда «Что? Где? Когда?». Наталья Борисовна всегда настаивала: «Каждый ребенок должен получить свою долю аплодисментов».

Юлия Мякишева: «С теплом и радостью вспоминаю наши «Посвящения в лицеисты», «Звездный круг», концерты и праздники, активным участником которых являлась. Каждый раз во время подготовки и самого действа чувствовалось единение, формировался командный дух. ...Конечно, все это было возможно благодаря прекрасному учительскому коллективу и его руководителю — Наталье Борисовне Серебряковой, организаторский талант и широта души которой сохранили все это и сейчас».

Максим Копылов: «С одной стороны, лицейская жизнь была насыщенна учебными и научными мероприятиями: участием в олимпиадах, научных конференциях молодых ученых в Москве в МГУ и МИФИ, занятиями в научных кружках и факультативах. С другой стороны, я вспоминаю

¹ Материалы, выдержки из воспоминаний выпускников и учителей лицея для статьи были взяты из юбилейного издания: Есть такой Лицей... / сост. О. А. Кулаева. Самара: Изд-во ООО «Порто-принт», 2017. 210 с.

очень активную общественную и неформальную жизнь лицея: мы ходили в походы, в экологические экспедиции, проводили различные мероприятия, такие как «День лицеиста». Но, конечно же, очень яркой частью моей лицейской жизни было два года активного участия в рок-группе "Магелан" с Борисом и Константином Бурдаевыми, которые впоследствии организовали группу "Братья Грим"».

После распределения комиссия приняла решение, что Н. Б. Серебрякова остается в институте на должности секретаря комитета комсомола, а уже на следующий год Наталья Борисовна приходит учителем в школу Красноармейского района, были два учительских года в школе № 16 Октябрьского района, а следующие 10 лет она отдала работе в педагогическом институте завучем подготовительного отделения, преподавала литературу. Потом был УПК (учебно-промышленный комбинат), который находился в здании, где теперь Самарский медико-технический лицей. Скоро этот комбинат, да и все заведения подобного типа закрыли. Это было начало 90-х годов, открывались новые нестандартные учебные заведения, которые отличались от обычных городских школ, всегда были инновационными, авторскими.

Екатерина Арнольдова: «Наталья Борисовна Серебрякова — добрый и отзывчивый директор! Собрать такой коллектив — большая и сложная работа, и я рада была учиться здесь».

Александра Мельникова: «Спасибо всем нашим преподавателям, конечно же, и всему административному составу во главе с Натальей Борисовной Серебряковой за то, что делали нашу учебу такой яркой, разноплановой и, если можно так сказать, практически семейной».

Ольга Ивановна Дмитриева (учитель биологии): «Что касается первых лет работы в СМТЛ, то это было удивительное время, так как совпали дети и учителя, мы вместе творили, учились, работали. Были очень трудные годы в стране, но это доброжелательное отношение между учениками и учителями, взаимопонимание, желание выжить незабываемо, и трудно сказать, есть ли такие взаимоотношения в настоящее время».

Будучи уже опытным педагогом, обладающая организаторскими способностями, Наталья Борисовна предложила открыть общеобразовательное учебное заведение нового формата – лицей. И в городе ее поддержали. Доверили творить и выстраивать образовательный процесс.

Почему именно медико-технический лицей? В то время все гимназии были по номерам (первая, вторая и т. д.), а лицеи – по названиям. Кроме того, в политехническом институте собирались открыть медико-технический факультет, связанный с медицинскими приборами. Руководство института узнало, что открывается новое учебное заведение и договорилось о том, что лицей будет профильно готовить детей для обучения на этом факультете. Позже заключили договор о сотрудничестве с Красновым Александром Фёдоровичем, ректором медуниверситета, тем самым полностью оправдав название лицея. Но эти рамки пришлось расширить: вскоре открылось также и гуманитарное отделение. Кроме того, МТЛ был первым образовательным учреждением, в которое начали принимать детей не с десятого класса, как обычно, а с восьмого.

Для учащихся лицея всегда приглашали лучших преподавателей города. Это действительно была плеяда звездных учителей. Наталья Борисовна всегда очень высоко ценила труд учителя, ставила учителя во главу угла. Она сама долго вела уроки, но когда лицей развился и стал больше, от роли учителя была вынуждена отказаться.

Юлия Мякишева: «Сегодня как преподаватель высшей школы и методист я понимаю, насколько грамотно был построен в лицее учебный процесс. Мы получали знания, учились их анализировать, делали выводы. Участие в ежегодных научных конференциях в дальнейшем многим из нас помогло проводить научные исследования, по результатам которых защищены диссертационные работы».

Алексей Супильников: «Нам повезло, что много занятий по литературе провела директор лицея. Мы ее помним со вступительных испытаний, когда она лично слушала ответы на собеседовании по биологии в приемной комиссии. Наталья Борисовна очень интересно вела уроки, знала к каждому из нас подход, знала, как мотивировать нас на подвиги, вкладывала в нас душу. Она принимала участие и в дальнейшей нашей жизни. Поскольку медико-экономическое отделение было новым, мы уже тогда знали декана В. И. Гражданкина, студентов экономического факультета СамГМУ. Большинство из нас выбрали факультет «Лечебное дело» тоже с легкой руки Натальи Борисовны. Мы очень ей признательны за то, что она до сих пор за всех нас переживает как за родных детей! Очень приятно с ней общаться на вечерах встречи выпускников в феврале».

Под руководством Натальи Борисовны Серебряковой Самарский медико-технический лицей стал топовым общеобразовательным учреждением Самарской области. В лицей стремились попасть не только талантливые учащиеся, но и талантливые педагоги. Лицеисты всегда сдавали выпускные экзамены на высокие баллы, становились призерами и победителями Всероссийской олимпиады школьников на всероссийском этапе, а также участниками и призерами международных олимпиад. Именно в лицее многие учащиеся познакомились с научной деятельностью, презентуя результаты своих исследований на всероссийском и международном уровне. Возвращаясь в лицей в февральские субботы, выпускники благодарили педагогов за интеллектуальное развитие во время подготовки и участия в олимпиадах и научных конференциях. Рефераты, курсовые и дипломные работы лицеистам давались легко, а позже у многих научная работа переросла в кандидатские и докторские диссертации. Из стен лицея, которым руководила Н. Б. Серебрякова, вышли будущие ученые, врачи, педагоги, представители творческих профессий всероссийского и мирового уровня. Юлия Мякишева (проректор по образовательной деятельности, заведующий кафедрой общей и молекулярной биологии Самарского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, доцент); Алексей Супильников (хирург, патологоанатом, первый проректор по научной деятельности Медицинского университета «РЕАВИЗ», кандидат медицинских наук, доцент); Борис Яремин (кандидат медицинских наук, доцент, хирург высшей категории, сердечно-сосудистый хирург в Научно-исследовательском институте скорой помощи им. Н. В. Склифосовского); Максим Копылов (кандидат медицинских наук, стоматолог-хирург, стоматологортопед, активный член Европейской академии эстетической стоматологии, ассистент Института цифровой стоматологии РУДН, вице-президент Независимой пародонтологической ассоциации России, активный член BBB Academy, основатель пародонтологического центра "MaxTreat"); Наталья Кабанова (председатель Самарского областного отделения Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд», председатель Самарского областного отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей»); Екатерина Арнольдова (автор, ведущая СКАТ ТНТ, финалист ТВ-премии «ТЭФИ-регион»); Борис и Константин Бурдаевы (группа «Братья Грим»); Дарья Горшенева (психиатр, психотерапевт в научно-практическом центре психического здоровья детей и подростков Г. Е. Сухаревой в г. Москва); Елена Медведева (кандидат медицинских наук, доцент кафедры кардиологии Института медицинского образования ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова»); Павел Кравцов (кандидат медицинских наук, сердечно-сосудистый хирург клиники госпитальной хирургии Клиник ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России) и многие другие. Многие выпускники, закончив вуз, вернулись в родной лицей преподавать: Юлия Мезенцева (учитель истории и обществознания), Мария Марьясова (педагог-психолог, руководитель интеллект-клуба «Эрудит»), Наталья Кабанова (учитель биологии), Роман Еремкин (учитель информатики и робототехники), Иван Павлов (кандидат биологических наук, преподаватель СНИУ, педагог дополнительного образования).

Алексей Супильников: «Целая команда лицеистов во главе с Борисом Яреминым ходила в медуниверситет к доценту (а ныне профессору) Литвинову. Неординарный человек, чудесный преподаватель научил нас основным подходам к научной деятельности, которые использую в своей работе по сегодняшний день, очень часто вспоминаю свой первый доклад в Техническом университете на областной студенческой конференции, как воздуха не хватало, чтобы четко произнести слова!»

Борис Яремин: «Помню производственную практику после 10-го класса. Я оказался в ожоговом отделении больницы имени Пирогова и стоял санитаром в перевязочной. Тяжелые больные, кровь, гной, боль людей и их страдание — первые дни были настолько тяжелыми, что я был совершенно уверен, что никогда врачом не стану. Помню, ехал в трамвае и всю дорогу мне казалось, что здесь пахнет гноем, мазью и бинтами. Но на третий день я понял, что нигде, кроме медици-

ны, работать не смогу — интереснее этого нет ничего на свете. Я очень благодарен лицею за эту путевку в жизнь».

Юлия Мезенцева: «Лицей — это огромный дом, куда все время хочется возвращаться! Выпускники приходят сюда работать, отдают своих детей учиться в СМТЛ, потому что знают, что надежнее места не найти. Все это — заслуга замечательного и мудрого директора лицея Серебряковой Натальи Борисовны».

На базе лицея ежегодно проводились мероприятия городского и регионального масштаба для учащихся, многие были придуманы педагогами лицея («Математическая перестрелка», «Я – предприниматель» и пр.); методические и научные семинары, мастер классы для учителей. За четверть века лицей установил партнерские отношения с вузами Самарской области и ведущими вузами страны: МГТУ, ВШЭ, СГМУ, СГТУ, СНИУ, СГСПУ.

Н. Б. Серебрякова всегда инициировала встречи-беседы лицеистов со светилами науки, искусства, бизнеса. Она приглашала Г. Л. Ратнера, П. Л. Монастырского, Г. П. Котельникова.

Сергей Губанов: «День дублера, Посвящение в лицеисты, КВН, поездки в Ширяево, творческие вечера... Перечислять мероприятия можно бесконечно. А курсы театрального мастерства с П. Монастырским, риторика с Н. Н. Белоконевой, философия с А. В. Жукоцкой... Лицей дал мне основу для моей будущей профессиональной деятельности, сформировал меня как личность».

В 2019 году на пике развития лицея Наталья Борисовна Серебрякова приняла решение уйти с должности директора Самарского медико-технического лицея по собственному желанию. Но запущенный ею образовательный, воспитательный маховик позволяет СМТЛ до сих пор числиться в ряду ведущих общеобразовательных организаций РФ.

Наталья Борисовна всегда давала возможность развиваться коллегам, учителям. В лицее работало четыре заслуженных учителя РФ, семь учителей, которые получили знак «Почетный работник образования РФ», четверо педагогов защитили кандидатские диссертации. Некоторыми городскими образовательными учреждениями Самары руководят те, кто получил управленческий опыт в МТЛ: А. Е. Титов (директор Лицея «Классический»), А. К. Туркин (заместитель директора «Интеллект Плюс»), И. Ю. Ермоленко (директор Лицея № 1 «Спутник»), И. Н. Минаев (и. о. ректора Института развития образования).

Александр Ефимович Титов: «В жизни столько всего интересного, мимо чего ты, к сожалению, пробегаешь, потому что школьный мир забирает тебя полностью, на что-то другое не остается времени — мы даже как-то разговаривали с Натальей Борисовной на эту тему. ...Наталья Борисовна — оптимист, а это качество человека, который не унывает и добивается своего, несмотря ни на что, помогает жить».

Алексей Константинович Туркин: «Наталье Борисовне на начальном этапе удалось собрать очень интересных людей. Все те, кто начинал работать в 1992 году — очень интересные личности. В то время в стране была фактически разруха. Лицей приходилось развивать с нуля, и каждый внес свой вклад в это развитие. Коллектив получился отличный: буквально уже через несколько месяцев лицей работал очень слаженно. Трудно объяснить, что значит создать образовательное учреждение из ничего: ни традиций, ни правил, ни порядков. Был один основной корпус, детей было только 200 человек.

В 2011 году, когда я уходил, это уже была мощнейшая структура. ...Я считаю, что мне очень повезло быть в той команде, которая сохранялась все эти годы. Я работал с очень интересными людьми, интересными преподавателями».

К счастью, Наталья Борисовна не смогла уйти из системы образования, из школьной жизни. В 2022 году она пришла работать в Лицей № 1 «Спутник» советником директора.